

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono núm. 37.— No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.  
Teléfono, número 67.  
Número suelto, DIEZ céntimos.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España. SEIS pesetas al trimestre

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales

Todos los pagos, anticipados.

Dos ediciones diarias.

Martes, 16 de Mayo de 1922.

Año XXXVIII.— Núm. 11.646.



## LA SEÑORITA

### Teresa Castro Hernández

falleció en México (ciudad), el día 27 de Febrero de 1922

a los diez y nueve años de edad.

D. E. P.

Sus desconsolados padres: D. Balbino Castro (del comercio que fué de esta plaza) y D.<sup>a</sup> Aurora Hernández; tía, D.<sup>a</sup> Isidora García; tíos, primos, demás parientes y amigos,

Ruegan a sus numerosas amistades, encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y se dignen asistir al funeral, por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Funeral: Mañana, miércoles, 17, a las nueve de la mañana. Iglesia parroquial: San Juan de Sahagún. El duelo se despide en la iglesia.



## SEPTIMO ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

### Don Lorenzo Pérez Velasco

que falleció el día 18 de Mayo de 1915.

D. E. P.

Su hermana, Dolores Pérez; hermano político, Fernando Bermejo Martín; sobrinas; sobrinos políticos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios Nuestro Señor.

Las misas que se celebren el día 18 de los corrientes, en la iglesia parroquial de San Juan Bautista (Barbalos), de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

## EN EL AYUNTAMIENTO

### Junta de Reformas Sociales

Ayer, a las seis de la tarde, y presidida por el alcalde Sr. Anaya, celebró sesión subsidiaria la Junta local de Reformas Sociales.

Asistieron los vocales patronos señores Iscar, Nieto, Madruga y Andrés y los obreros señores Barbero, Mora, García y Machín.

También concurrió el inspector del trabajo D. Felipe Rodríguez.

Leída y aprobada el acta de la precedente, la presidencia saluda a los señores vocales, toda vez dice, que esta es la primera sesión que preside.

Afirma que viene a ejercer el cargo desprovisto de toda significación social y que desde él colaborará recta e inflexiblemente a la finalidad que la ley tiene asignada a la Junta.

Se ofrece a todos, lo mismo desde la presidencia de la Junta, que desde la Alcaldía.

Los Sres. Iscar y Mora contestan al saludo, ofreciendo la cooperación decidida y entusiasta en nombre de las representaciones patronal y obrera, para el mejor cumplimiento de la misión que le confía la ley.

El Sr. Rodríguez (D. F.), también le felicita en nombre del Instituto de Reformas Sociales, declarando que le estimulará para la realización de los fines de la Junta.

A propuesta del Sr. Mora se acuerda dirigir un ruego a los vocales don Juan Francisco Peñalvo, párroco de Sancti-Spiritus, y D. Julio Salcedo, médico, invitándoles a que concurren a las sesiones.

Igualmente se acuerda que la Junta celebre cada mes el número de sesiones que requieran los asuntos que a ella se sometan.

Se pasa al despacho ordinario y en él se da cuenta de veintidós expedientes promovidos con motivo de infracciones de la jornada de trabajo y descanso dominical, acordándose que pasen a informe del señor inspector del trabajo.

El Sr. Mora denuncia que ha recibido varias quejas de obreros panaderos, de que en algunas tahonas entran a trabajar a la una y dos de la madrugada, en lugar de las cinco.

Se acuerda imponer la multa de 25 pesetas por obrero.

El Sr. Rodríguez excita al alcalde para que por medio de sus agentes se haga una estadística de tahonas, de molinos y sastre.

Pide también que se recabe en la Depositaria las multas ingresadas y el motivo de las mismas.

El inspector del trabajo da cuenta del reglamento provisional para el servicio de inspección con arreglo a los preceptos de la ley reformada de Accidentes del Trabajo de 10 de Enero de 1922.

A virtud de esta disposición, el señor Rodríguez declara que autoriza

a la Junta de la inspección de la jornada mercantil, descanso dominical y trabajo nocturno en las panaderías.

Seguidamente se levanta la sesión.

## DESPUES DE LA INCAUTACION

### Una denuncia.—Suspensión de un homenaje.

Días hacía que a raíz de la incautación del servicio de aguas la opinión esperaba, en consonancia con lo anunciado por la Sociedad explotadora, que tuviera consecuencias judiciales la ejecución del acuerdo incautatorio en la forma y procedimientos marcados en la determinación del Ayuntamiento.

Y aunque las actuaciones judiciales se mueven en el apartamiento y silencio del Tribunal, en un procedimiento que por ministerio de la ley e caps a la información volandería del periódico y al comentario público, éstas por la índole del asunto, no se han deslizado en tal secreto que no hayan pasado a ser materia de interés local.

Parece ser que, a virtud de denuncia por la Sociedad de Aguas, escrito al que se acompaña el acta notarial de los actos de incautación, la Audiencia Territorial—tribunal competente para conocer del delito—delegó especialmente en el juez de primera instancia de Salamanca para la incoación del sumario contra el Sr. Anaya, alcalde de Salamanca, en averiguación de los hechos denunciados, por sí éstos, y muy en especial los procedimientos, estimados violentos, constituyan algún delito de los sancionados en el Código penal.

Han declarado los anteriores alcaldes, propietarios e interinos, que han intervenido o realizado actos de incautación y la institución sumaria si que sus trámites.

Y aun, según se dice, la denuncia abarca otros extremos, origen de otras actuaciones judiciales por hechos comprendidos en el concepto de sedición, realizados por personas que directa o indirectamente hubieran excitado o cooperado a la terminación de aquel procedimiento incautatorio, caso de que con él se vulneraran derechos fundamentales.

Relacionado con esto es la suspensión gubernativa del homenaje popular que se preparaba en honor del alcalde.

Al pedirle el legal permiso para celebrar la manifestación anunciada, el gobernador civil lo denegó por estimar que, siendo a consecuencia de un hecho, cometido a la sanción de los Tribunales, pudiera significar alguna coacción respecto a estos el homenaje proyectado al señor Anaya.

Opinión de que por lo visto participaban altos funcionarios de la administración de justicia en Salamanca.

Tal es la cuestión, que habiendo tomado estado público por este incidente, es materia de caudentes comentarios de la opinión local.

## EN EL GOBIERNO CIVIL

### Junta de protección a la infancia.

Presidida por el gobernador civil, ayer, a las cuatro de la tarde, se congregó en su despacho la Junta de Protección a la Infancia, asistiendo las distinguidas señoras D.<sup>a</sup> Rosa Sánchez Sevillano, D.<sup>a</sup> Victoria Adrados, D.<sup>a</sup> Concepción López, y los Sres. D. Joaquín de Prada, don Victoriano Zurdo, D. Manuel González Calzada y D. Emilio Firmat.

Aprobada el acta de la última, el gobernador saludó a la Junta, poniéndose a su disposición para coadyuvar a los fines altruistas que la ley le encomienda.

Como era la primera sesión que preside el Sr. González Longoria, la respetable señora D.<sup>a</sup> Victoria Adrados hizo una amplia referencia de la acción que está desarrollando la Junta en beneficio de las clases necesitadas.

Ahora, aunque sea esquemáticamente, diremos como está actuando la Junta en sus diferentes secciones.

En la de Puericultura y primera Infancia, sostiene en la actualidad el comedor de madres lactantes.

En el comen veinticuatro madres, se da leche a diez y siete niños y se pagan dos nodrizas.

En la de Higiene sostiene la cantina escolar, en la que comen sesenta niños.

En el Ropero Escolar se han repartido ciento seis de antifaces, seis pares de botas y treinta camisas.

En la de Mendicidad y Vegeancia, tiene recogidos treinta y ocho niños, a los que se les da comida y merienda.

También se ha vestido y calzado a algunos y se procura que asistan a las escuelas.

La Junta acordó que los que excedan de la edad escolar, se les coloque en algún taller.

Se lamentó la Junta del poco curso que la han prestado las autoridades y de los obstáculos que en alguna escuela pública se han puesto, a la admisión de los niños, no cooperando en nada su director a la labor de la Junta.

También se dió cuenta de haber acudido la Junta a la suscripción nacional promovida para la erección de un monumento al eximio patrio Dr. Tolesa Latour.

Acto seguido se levantó la sesión.

## La Rectoría de Salamanca.

Ayer corrió por Salamanca un intenso rumor, con grandes visos de certeza, de que había recaído la designación de rector de la Universidad en catedrático cuyo nombre, adornado de gran prestigio personal y científico, apenas había sonado entre los rectorables posibles.

Según la versión recogida y acudido el ministro para el nombramiento de rector—a virtud de la interposición del Sr. Sánchez y Sánchez en el Senado—ha recaído la designación en don Primo Garrido catedrático de Patología médica y Patología general de esta Facultad.

No ha tenido aún confirmación oficial el nombramiento, aunque podemos recabar de las mayores garantías el rumor de ayer, que produjo vivos comentarios, por que da nueva actualidad a un problema de cuarenta y apasionado interés, siquiera de confiamarse la solución expresa en la memoria festivamente por ser elevado a la Rectoría de Salamanca, un paisano nuestro de tan respetables méritos como el Dr. Garrido.

## JUNTA DE ACCION CIUDADANA

### La comisión organizadora del homenaje al Sr. Anaya

Reunidos los individuos de la comisión organizadora del homenaje al Sr. Anaya, por el Sr. Revילו se dió cuenta del oficio del señor gobernador en el que se niega el permiso para celebrar la manifestación proyectada, fundando la negativa en el motivo de ser un acto relacionado con el cumplimiento del acuerdo de rescisión del contrato con la Sociedad de aguas; y como por esto se ha presentado una querrela criminal, entendiéndole el señor gobernador que podía implicar coacción para dichos tribunales.

Todos los señores de la comisión manifestaron que, dado el respeto que los individuos de la Acción Ciudadana han demostrado siempre para con todas las autoridades y la corrección y seriedad con que se han celebrado todos los actos, por ellos organizados, no había motivo para suponer el más ligero asomo de

coacción para ninguna autoridad en el ejercicio de sus funciones, y, por tanto, entien den, con todo respeto, que no debió de negarse el permiso para celebrar un acto pacífico y serio sin otro objeto que el de entregar al Sr. Anaya las firmas en las que manifiestan la adhesión a actuación del vecindario.

En vista de que la manifestación en la forma proyectada no puede celebrarse, se acordó que se celebre el cierre del comercio y paralización de industrias y trabajos de once de la mañana a dos de la tarde del día 17 de este, miércoles, de esta semana, en cuya hora los individuos del pleno de Acción Ciudadana, acudirán al Ayuntamiento para entregar al señor alcalde los pliegos de firmas en los que le exterioriza su adhesión y afecto al vecindario.

## CARTA ABIERTA

Señores D. José S. Alfara, don Julián Martín y demás señores firmantes de la carta abierta que, interesándose por su compañero de redacción, el director del semanario «El Pueblo» D. Rafael de Castro, se han servido dirigirme, en demanda de perdón, para su dicho compañero.

Muy señores míos: Acuden ustedes a mí en el momento que bajo la impresión que produjo en mi ánimo las lágrimas de una madre atribulada, por la separación forzosa de su hijo, me disponía a enviar un escrito al Juez pidiendo quedara sin efecto la sentencia que los Tribunales de Justicia dictaron, por el delito de injurias a mí dirigidas por Rafael de Castro, a quien no conozco, como a otros muchos que al igual de él, han tenido el placer de ofenderme.

Jamás negué a nadie, que a mi acudido, aquello que en mi mano estaba otorgar, siendo una madre y un hermano los peticionarios, no ha

bían de caer en el vacío, ni las lágrimas de la madre, ni los ruegos insistentes del hermano.

Tengo pues, mucho gusto en haber llegado a sus manos el escrito, para que el Sr. Juez deje sin efecto la sentencia dictada.

Les saluda atentamente,

D. Martín.

15 Mayo de 1922

## NOTAS DE SOCIEDAD

Han llegado: De su dehesa de La Vádima (Ledesma), D. Santiago Madrazo, con su familia.

Fallecimiento.

Ha fallecido, víctima de rápida enfermedad, la respetable señora doña Luisa Hauón Latapie, viuda de Paluszki wicz (q. e. p.)

A sus hijos, los Sres. de Izquierdo (Don Anjojo), cajero de la compañía de ferrocarril de S. F. P. nietas y de más familia; enviamos nuestro sentido pésame.

Rodeado de la general estimación merecida en una larga vida de honradez y laboriosidad, falleció ayer en la Torre de Montcantar, el respetable señor don Diego Valle Alonso, a los ochenta y seis años de edad.

Reciben sus hijos don Saturnino, don Agapito, don Encarnación y don Adolfo Valle Iglesias; hijos políticos, don José María Gay y doña Juana Martín, don José María Gay y doña Juana Martín, don José María Gay y doña Juana Martín, don José María Gay y doña Juana Martín.

También dejó ayer de existir en Salamanca, D. Sebastián Domínguez Hernández, probo empleado que fué de este Gobierno civil, persona que su vida transcurrió en unidas y unánimes afectos.

Acompañamos en su justo dolor a su esposa D.<sup>a</sup> Adelaida Guerra; hijos: don Joaquín y D.<sup>a</sup> Filomena Domínguez Guerra; nietos: Teresa y María, y al resto de su distinguida familia.

Y en México (ciudad), el día 27 de Febrero último, arrebatada tempranamente a la vida, falleció la Srta. Teresa Castro Hernández, hija del que fué comerciante de esta plaza D. Balbino Castro y D.<sup>a</sup> Aurora Hernández.

Tanto a éstos, como a su demás familia, hacemos presente la participación que en su pena tomamos.

## Aniversario

Siete años se cumplen mañana del fallecimiento del señor don Lorenzo Pérez Velasco, persona que, por su bondadoso carácter, contó en vida con muchos afectos.

A su hermana doña Dolores Pérez; hermano político, don Fernando Bermejo, y demás familia le reiteramos nuestro sentido pésame.

## Natalicio.

La esposa de nuestro compañero de redacción, D. Miguel González Lago, asistida por el Dr. Méndez Escudero, ha dado a luz con plena felicidad un hermoso niño, segundo de sus hijos.

Reciba nuestra cariñosa felicitación.

## Nuevos proyectos de la Helmánica.

En vista del éxito rotundo y definitivo obtenido en el que se celebró en Novty el pasado domingo, y atendiendo la Helmánica, siempre brillante y complaciente, a las indicaciones de un gran número de bellísimas y distinguidas señoras, ha tomado en arriendo el Parque de recreos del Paseo del Rollo, una vez a la semana, para celebrar grandes fiestas que con el nombre de Los lunes de la Helmánica, se verificarán desde el día 22 del corriente.

El próximo lunes, a las seis de la tarde, se inaugurarán estas fiestas con un teatucito amenizado por una notable orquesta, bailándose en la cancha de patines.

El te está admirablemente servido. La Helmánica, que está dando tantas y repetidas pruebas de saber organizar fiestas, poniendo en ellas un sello característico de distinción, merece mil plácemes de nuestro elegante elemento joven, pues gracias a ella va desapareciendo de nuestra sociedad ese antagonismo de sexos que antes era tan característico, proporcionando ocasiones a gran par que nuestras chicas y los muchachos se diviertan y disfruten, como tienen de echo, por el privilegio de su juventud.

Nuestro aplauso a la Helmánica y le auguramos un éxito grande en esta nueva iniciativa.

## Varias

Hemos tenido el gusto de saludar en esta, a D. Angel D. Hernández, de Narriños del Alamo (Avila).

REAL SIDRA ASTURIANA  
LA MEJOR DEL MUNDO  
UNICO DEPOSITO:  
CASA PRIETO

Los sobresalientes y premios de fin de curso

En esta histórica escuela, han terminado los exámenes de fin de curso, y como en los anteriores años...

Desde Santiago de la Puebla

El día 8 del actual tuvo lugar en esta villa un grandioso acontecimiento que perdurará indeleble en la memoria de todos sus habitantes...

FILTROS de vaso, sistema PASTEUR y para grifos. JESUS RODRIGUEZ LOPEZ

GARAGE GOMEZ. AUTOMOVILES-OMNIBUS-AUTOCAMIONES-ACCESORIOS-PIEZAS DE RECAMBIO-REPARACIONES

AVISO. El dueño de la Sastrería M. G. (antes de M. Zorita), calle Doctor Riesco...

La colonización marroquí

De Delcassé a Algeciras. No podemos abandonar Marruecos. Rotundamente, no podemos...

Sumario del "Boletín Oficial"

El Boletín Oficial de la provincia, publicado ayer, contiene: Una Real orden del Ministerio de la Gobernación...

ASOCIACION GENERAL DE EMPLEADOS Y OBREROS DE LOS FERROCARRILES DE ESPAÑA

Table with financial data: Zona 24. - Salamanca, Suscripción abierta por esta Zona a favor de las víctimas de Carpio.

COMESTIBLES FINOS. Bienvenido de Castro. Saludo al público y al propio tiempo tengo el gusto de ofrecer...

El banquete al señor Anaya. La comisión organizadora del banquete al Sr. Anaya, a pesar de haber determinado que ayer quedaban definitivamente cerradas las adhesiones...

actividad infatigable, ha impulsado esta nueva corriente del crédito de la Caja para redención de los labradores. La benéfica institución acaba de otorgar un préstamo de 50.000 duros...

Grupo Cultural Obrero

Anoche, a las ocho, celebró junta general este simpático organismo a la que asistieron la mayor parte de sus asociados. Fué aprobado el estado de cuentas del último trimestre...

De Fuente de San Esteban

La feria anual. En los días 7 y 8 del mes actual, se celebró en este pueblo la feria anual, y a fuer de cronista imparcial debo decir, aunque sea triste realidad...

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

El crédito agrícola. Una de las instituciones salmantinas que más contribuyen a la movilización del crédito, entre otras funciones sociales, es la Caja de Ahorros y Monte de Piedad...

Los festejos. Modestísimos festejos populares, que se redujeron a que la banda de música «Los bomberos», de Ciudad Rodrigo, recorriera las principales calles de la población...

Estímulos y ventajas que estarían satisfechos con la organización de un crédito agrícola abundante, fácil y barato; si el Estado, los Positos, las Cajas de Socorro...

En todo los espectáculos antes citados pudimos admirar la belleza de innumerables muchachas que los adornaron y alegraron con su presencia y cuyos nombres no incluyo por no incurrir en omisiones enojosas.

# Alcance de Madrid

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE

Madrid 15 (8,45 n.)

## En la Presidencia.

El secretario de la Presidencia manifestó que el señor Sánchez Guerra no había despachado con el rey por asistir este a la ceremonia celebrada esta mañana en la catedral, para exponer al público el cuerpo de San Isidro Labrador, patrón de Madrid.

Preguntado sobre la ampliación del Consejo se limitó a decir que no se habían tratado más que los puntos que señalaba la nota oficiosa publicada por «La Hoja oficial».

Después se le preguntó acerca de las negociaciones para concertar un tratado comercial con Francia respondiendo el señor Marfil que las negociaciones iban lentas pero que confiaba en que en la segunda quincena del mes presente, sería firmado el acuerdo comercial.

## En Gobernación.

Al recibir a los periodistas el ministro de la Gobernación, les dijo que no había noticias.

Se le preguntó si se había firmado el indulto de los reos de Lérida contestando el señor Piniés con evasivas.

## El patrón de Madrid—Fiestas religiosas

Esta mañana se celebraron en la catedral, solemnes cultos en honor de San Isidro Labrador, patrón de Madrid.

En la catedral fueron recibidos los reyes por el Nuncio de S. S. el patriarca de las Indias y el Obispo de Madrid-Alcalá.

También fueron recibidos sus majestades por el Ayuntamiento y la Diputación provincial, bajo mazas.

El rey bajo palio ocupó el trono levantado a la derecha del Altar Mayor. También ocuparon este sitio la reina doña María Crisina, el príncipe D. Raniero, el infante D. Fernando y la infanta D.<sup>a</sup> Isabel.

El resto de la comitiva se situó en dos filas de sillones colocados a lo largo del templo.

Después de verificarse los cultos religiosos, los reyes, adoron el cuerpo de San Isidro que encerrado en un arca de plata se hallaba al pie del altar.

## Un accidente.

Cuando mayor era la concurrencia en la catedral, una de las lámparas de cristal que pendían del techo se desplomó con gran estrépito causando gran alarma entre los fieles.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales. La lámpara quedó destruida.

## Un crimen.

Con gran animación se celebran esta tarde en la pradera de San Isidro las típicas meriendas y alguna que otra indigestión vinícola.

Ayer cuando ya el público comenzaba a desfilar ocurrió una bronca entre dos desconocidos y un camarero de un merendero. Solo se sabe éste padece de una herida de arma blanca en el muslo izquierdo de pronóstico grave.

Los autores de la agresión no han sido habidos.

Un suceso sangriento.—Varios tiros. Un muerto y tres heridos.

Anoche cuando mayor era la animación en la calle de Carretas, José García de cuarenta y seis años, se encontró a su mujer que marchaba del brazo con su primo Lorenzo Olivo.

Como el marido burlado venía sospechando hace tiempo, que su mujer Sofía Manzano mantenía relaciones ilícitas con su primo esto vino a confirmar sus temores.

Sin que mediara palabra entre ambos, José sacó una pistola y desde la acera de enfrente la empuñó a tiros contra diestro y siniestro.

El pánico que se produjo es indescribible. El público huía en todas direcciones.

Sofía y su amante, se habían refugiado en un portal, resultando ileso de la agresión.

Una vez calmados los ánimos fueron detenidos, los protagonistas del suceso.

En el suelo, yacía bañado en sangre, el niño, de diez años Julián Suarez, con un balazo en el vientre. Cuando ingresó en la Casa de Socorro, antes de que le prestaran asistencia los facultativos, falleció la criatura.

También resultaron heridos, e guardia civil, Tomás García, con el antebrazo derecho atravesado, pronóstico reservado; señorita Josefa Menéndez, con una herida en la región glútea, grave y otro individuo cuyo nombre se ignora.

## Congreso.

Con escasa concurrencia de diputados, comienza la sesión a las tres y media, poniéndose a discusión la reforma tributaria.

## concepto tributario de los automóviles.

Como lo que contesta el ministro de Hacienda no se oye desde la tribuna de la prensa solamente se oye al marqués de Otedola que le da las gracias.

Los señores Benitez de Bugo y Romeo combaten el mismo artículo y les contesta por la comisión el señor Ruano.

Mitín de la concentración liberal, en Avila.—Discurso del Sr. Alba.

Por la mañana llegaron el señor Alba y los diputados que le acompañaban.

Fueron recibidos por las autoridades y mucho público que les vitoreó.

Por la tarde, con gran animación, se verificó el anunciado mitín en la Plaza de Toros.

El jefe provincial del partido, don Nicasio Velayos, hizo la presentación de los oradores.

Hablaron a continuación, D. Alejandro Fernández Araoz, que se ocupó del problema de la tierra; el diputado demócrata Sr. Fernández, que abogó por la unión de los liberales en provincias, el Sr. Senra, gasetista y don Filiberto Villalobos que habla, como problema fundamental de España, de la ordenación de la tierra.

A continuación hizo uso de la palabra el Sr. Alba; primeramente trató del problema de la tierra, diciendo que este debe resolverse por medio de la desvinculación de las propiedades; de la cuestión de Marruecos, punto en el que coincidió con lo expuesto por el marqués de Alhucemas en el Senado; del crédito del Estado, de la revisión constitucional de la cultura y del problema social en el sentido de amplio y tolerante liberalismo, como correspondiente a los tiempos presentes. Fué ovacionado.

Por la noche se celebró un banquete en honor de los excursionistas, pronunciándose varios discursos.

Después regresaron a Madrid.

R. Continúa en nuestra información telegráfica de madrugada.

Se arriendan en el Vaqueril de Terrallos (Buenavista), pastos para 200 a 300 cabezas lanarías, hasta San Pedro. Para tratar, diríjase a José Santos, Martinamor. 8-1

Se arrienda el espigadero, con abundantes pastos y aguas, de la dehesa de Villiquera, para quinientas cabezas lanaras. Informar, los encargados, en Castellanos de Villiquera. 5-1

Se necesita corsetera apta para la confección de fajás ventrales Informar, San Justo, 30, Mora, Ortopédico

Pastos. Se arrienda por cinco años una finca de 120 peonadas de siega, todas de regadío, y con 23 hectáreas (cinuenta hueras) de mata, unidas a la pradera, todas apastadas por el pastorero. La finca tiene un guarda estable todo el año, que es el encargado del riego y de cuidarla, meténdose todo el heno en casca y está atravesada por el río. También se arrienda la misma finca para aprovecharla desde primeros de Junio, hasta San Miguel, con 120 vacas.

Para ver el pliego de condiciones y tratar, con don Antonio Rubio, de Hervás (provincia de Cáceres). 15-1

Encargado. Se necesita matrimonio sólo, o con poca familia, para una finca rústica con arbolado de olivo y almendra, que sepa de poda y labores propias de esta clase de plantas. También es necesario sepa bien leer, escribir y las cuatro reglas de aritmética y de comercio. Para más detalles diríjase a don Miguel Hortal, calle de Zamora, números 21 y 23. 6-6

Excelente ocasión. Para adquirir finca de recreo a dos kilómetros de la capital (camino Alhucela), mide 5.000 metros de superficie, hermosas huertas frutales, arbolado y buena vivienda. Se vende muy barata; para informes, Jesús Cabanillas, Constructor de Obras, Ronda San Sebastián, 57. 8-21 M.

Motor de gas y Automóvil de línea. Se vende un motor de gas pobre, de 30 H. P., seminuevo; puede verse funcionar; se da barato, y un Automóvil de línea, europeo, elegante carrocería 16 asientos, seminuevo, a toda prueba. Para verlos y tratar, con los Sres. Monco Hijo, Salamanca. 10-10

Subasta de una dehesa. A las doce del día 31 del corriente mes de Mayo, se venderá en pública subasta, en la notaría del doctor Prada, Rúa, 48, la dehesa denominada «San Joaquín de Huémos de Cañedo», en término municipal de Valdeunciel, conforme al pliego de condiciones, que con el título de propiedad se halla de manifiesto en dicha notaría durante las horas de oficina. 15-10

Buen negocio. Por no poderlo atender, se vende muy barato un juego de seis barcos o lumpsios. Para tratar con su dueño, Felipe Estévez, guarnicionero, Ciudad Rodrigo.

De interés. La antigua y acreditada sastrería, Carme y abalero, a toda moda, como darles la vuelta hasta de las nuevas. Especialidad en trajes de niños para primera comunión, como también las prendas de los sacerdotes. Calle Francisco Montejo, 7 (frente a Cala Trava). 1-8

Por reforma en el estable urgente venta de 8 vacas holandesas, jóvenes, a partir de Agosto o Noviembre. Se da facilidad para el pago. También se venden Maiz Caragua, para sembrar. Informes, Isidro Corona, Rúa 27, en comercio.



EL SEÑOR

# Don Diego Valle Alonso ha fallecido, en la Torre de Moncantar, el día 15 de Mayo de 1922

a los ochenta y seis años de edad

después de recibir los Auxilios Espirituales.

D. E. P.

Sus hijos: D. Saturnino, D. Agapito, D.<sup>a</sup> Encarnación y D. Adolfo Valle Iglesias; hijos políticos: doña Julia Gay, doña Jacinta Martin, don José María Gay y doña Tomasa Garcia; hermano, don Teodoro Valle; nietos, bisnietos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus numerosos amigos encomienden a Dios su alma y asistan a la conducción del cadáver, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy martes, a las cinco de la tarde, desde la Torre de Moncantar al Pedroso.

Casa mortuoria: En la Torre de Moncantar.

No se reparten esquelas.

## LA CORRIDA DE LOS ISIDROS

# LA ALTERNATIVA DE MAERA

¡Qué bien torea Chicuelo! ¡Y cómo mata Fortuna!

CRONICA DE NUESTRO COMPAÑERO EL TIMBALERO

Madrid, 15 (9 n.)

Llegó Maera, tomó la alternativa, mató su toro y se marchó a la enfermería.

¿Qué ha hecho Maera? ¿Dar una prueba solemne de su acreditado valor, torear con suerte, pegarse al toro en las verónicas, clavar dos pares de banderillas de poder a poder, muletear con más emoción que arte, pinchar con coraje dos veces y descabellar.

—Pero, bueno—dirá el lector—. ¿Y cómo torea el exbanderillero de Belmonte?

Es poco un toro para jugarle; más, sin embargo, después de haberle visto las corridas de Sevilla y esta de hoy, en Madrid, yo me atrevo a decir a ustedes que Maera es... algo semejante a Sánchez Mejías, aunque menos entonado, menos cuajado y con menos soltura y recursos para con los toros.

Maera es un torero que levantará a los públicos muchas veces en una exclamación admirativa de su valor o en un ¡ay! de terror.

Ha tenido suerte esta tarde y ha que dado bien en su primera prueba. Una pisada del toro en su faja de muleta, pisada que le estropeó el dedo gordo del pie izquierdo, le hizo retirarse a la enfermería. No le vimos más.

Toreó muy cerca, tan cerca, que le pasaba el toro rozándole la barriga. Unas verónicas y media de final, apretadísimas, levantaron tempestades de aplausos. Luego, en os quites, se repitió el cuadro. Y con la muleta, metido en el toro, dió varios pases, sobre todo dos forzados de pecho, sencillamente colosales. Buena faena, hecha con quietud, sobre ambas manos, para cobrar dos estocadas delanteras y un descabello. Se le ovacionó largamente y se le obligó a dar la vuelta al ruedo.

El público, farto de toreros de valor, premio con sus aplausos, a quien como Maera, se juega el pellejo sin dar mucha importancia a los pitones de los toros.

Maera, sin ser un estilista del toreo, será torero que guste mucho. Es valiente. Y como ser hoy torero valiente, cuesta mucho, basta.

He aquí a Chicuelo, en esta corrida de San Isidro, haciendo un quite en el que se ha jugado la vida. Entonces, Chicuelo, ¿o tiene miedo?

Chicuelo es el torero de las más formidables ovaciones y de las más estruendosas ovaciones. Provoca en el público, el aplauso, con la misma fuerza de entusiasmo, que la ira. No tiene, como ya he dicho otras veces, términos medios. Su toreo, arte puro y exquisito, requiere un valor decidido. Si le falta la decisión, entonces, ese arte, se convertiría en una cosa vulgar. Chicuelo da la sensación, como la ha dado esta tarde, de ser—ustedes me lo permitan—el torero que mejor torea; pero al mismo tiempo, el torero que, valiendo lo que va e, puede ser el que peor quede.

Es genial y es original este muchacho que ha levantado al público en clamorosas ovaciones, unánimes, ruidosas, como pocas veces hemos oído, con solo torear a la verónica, hacer un quite y muletear a su primero con la lida perfecta, justa, acabada que requiere; y que luego, en el último toro, recio toro que avanza y se propela con la fuerza y la velocidad de un tren, se dejó dominar del bicho y tiró a aliar y a cazarlo cuando antes y sin grandes exposiciones.

Chicuelo ayer como esta tarde, ha salido a la plaza con deseos con ayes y con plena huiría de su misión.

Chicuelo no le hace falta más que perras, muchas piernas, facultades y fuerza que tiene que ganar, para consolidarse en los primeros, o en el primer número del escalón. Cuando Chicuelo esté seguro de sus facultades físicas, lo estará con los toros, porque no se puede decir que tenga miedo, sino falta de facultades, un torero que como él ha realizado un quite de la exposición del del peligro del que ha he-

cho. Para hacerlo se necesita tener valor. Y Manolín lo ha tenido.

Chicuelo, que tiene en cuanto a su conocimiento de los toros y de la lidia, reminiscencias de Guerrita, y en cuanto a su arte, glosas de Rafael Gallo y de Belmonte, es y continuará siendo el torero que más pasiones provoque y desate. Pero, al fin, todos, absolutamente todos, hemos de convenir en las excelencias y en las purezas de su estilo de lidiador genial.

Su labor de esta tarde, tuvo de todo. Afortunadamente, más, mucho más de bueno que de malo. No le acompañó la suerte con los toros, pero de cada uno se desentendió pronto.

En el primer toro metió su capote en un quite, y arrancó la primera ovación. El toro era el de la alternativa de Maera. Y el quite fué el de más temple y suavidad.

Salió el segundo toro de la tarde el primero de Manolo, gordo y con largas herramientas. El toro salió suelto, y alá en los medios lo recogió Chicuelo, dándole unas verónicas saladísimas, y levándolo, en suerte del delantero, muy suave y muy artista a las tablas del 3, para que se las entendiera con los picadores.

En el primer payazo cayó un picador, en tablas, al descubierta, encima de la cara del toro. La cogida pareció inevitable. Chicuelo, rápido, valeroso, cuando el toro iba a embestir al picador caído, se metió, con su capotillo entre el cuerpo del picador y el toro, dando la espalda a las tablas, en situación de gran peligro.

Y se echó en la cara del toro, se agarró de los pitones hizo locuras en el quite para salvar al picador, hasta conseguirlo, en medio de frenética ovación, que también compartieron Fortuna y Maera, quienes acudieron al quite y se metieron, asimismo, en el terreno del toro.

¡Emocionante escena, digna del pincel de Roberto Domingo! El picador fué salvado, y Chicuelo, con sus compañeros, montera en mano, tuvo que dar gracias repetidas por las ovaciones continuadas y clamorosas.

En el resto de los quites, Manolo siguió siendo ovacionado. A ir a por los avtos de matar volvió a ser aplaudido. El toro, en el último tercio se quedó y se defendió. Pero Chicuelo, solo y tranquilo y muy cerca, le dió una lida perfecta, justa, eficazísima, que en dos o tres veces fué ovacionado. Aquí, digan lo que quieran los «isidros» y los «isidros», Chicuelo demostró ser torero, para el que la profesión no tiene secretos.

Y al arrancar a matar lo hizo habilísimamente, recetando media estocada alta que bastó. Palmas y ovación, a la que correspondió Manolo dando gracias desde el tercio del 2.

Y como Chicuelo, durante toda la corrida hubo de estar voluntarioso trabajador y eficaz, al salir su segundo toro quinto de la tarde, un toro recio y de poder, primero en tablas del 2 y luego en los tercios de afuera, instrumentó ocho verónicas, coreadas todas con ¡olé! y ¡olé! unánimes, que fueron un prodigio de ejecución de temple, de suavidad, de mando, de competencia y de arte ¡Azúcar «onde» pura!

La ovación fué tan estrepitosa como merecida.

A la hora de matar el toro, al parecer mal de la vista, se arranca como un tren, y quiere comer al espada. Pero a Manolín no le gusta tanta velocidad. Y lo torea primero bien, y luego tirando a aliar, con falta de decisión y con sobra de precauciones hasta dejarse dominar del toro y no poder con él.

El público, que tan cariñoso estaba con él, se le volvió y le dió el meneo correspondiente. Un pinchazo con alivio, una estocada caída, y al descabellar no acertó el diestro; pasa e tiempo, y al sonar el primer que de atención, dobla el toro.

¡Qué lástima! ¡Y qué ganas de descabellar tuvo Manolín!

[Con lo bien que había toreado]

Fortuna se ha hecho un matador de toros formidable. Ejecuta el volapié con destreza, guapeza y gallardía.

Ha tenido hoy que matar tres toros. E. tercio, el cuarto y el sexto. No me

ha gustado toreado, en general, aun cuando ha tenido destellos (tal o cual verónica, y este o aquel pase de muleta), verdaderamente estimables.

Pero con el estoque ha estado estupendo. Tanto que los entusiastas del volapié, que a aquí son muchos, sacaron a Fortuna en hombros, por la puerta grande. No era para tanto, pero bien está.

A su primero le mató de una estocada, administrada magistralmente, a volapié, quedando el estoque un poquito delantero. Al segundo le entró a matar, colosalmente, tres veces. Y al último le tumbó de un volapié soberano.

Y es claro como no se ve a matar toros (¡quiera Dios que vea yo torear!), el público se entusiasmó, y yo con él, y batí palmas en honor de Fortuna.

Los toros bien presentados, bravos en general y sin malas ideas. Pertenecieron a don Esteban Hernández.

Y a casa. Porque San Isidro nos va a poner como una sopa.

## El Timbalero.

# El teatro en Madrid

La mala hora que todos tenemos en la vida y que nos incita a hacer alguna disparate, ha servido a D. Carlos Arniches para escribir una comedia primorosa con el título de *La mala hora*, que fué estrenada en el teatro de Esclavos. Sin tratarse de la mejor obra de Arniches, esta última producción del rey del sainete, no desmerece en nada de sus hermanas. Hay en ella situaciones interesantes, honradas en la intención y una colección de muñecos bien movidos.

En Novedades se ha estrenado un sainete titulado *Picardías*, de cuya letra son autores los señores Navarro y Aceves, y de la música los maestros Fuentes y Guerrero.

La obra está dialogada con soltura, y sus autores han cuidado los finales de cuadro y algunas escenas que resuñan grandiosas. De la partitura se repitieron algunos números.

Para el beneficio de Irene Alba han compuesto los hermanos Quintero un entretenidísimo diálogo, que se titula *Caballos de plata* y que fué muy aplaudido por el público del teatro del Centro.

El otro camino, comedia fina, limpia y bien orientada fué muy aplaudida en el Coliseo Imperial. Los autores de esta comedia, D. Joaquín Vela y don Ramón María Moreno, demuestran que tienen condiciones para triunfar, y lo que es aún más plausible, que quieren triunfar en buen lid, haciendo arte, desdendiendo la carcajada ruidosa y el apauso fácil.

El distinguido periodista y aplaudido autor dramático Buenaventura Vidal ha llevado al escenario del Coliseo Imperial la novela de Marín Alcalde, *El secreto de Julia Godoy*. Se trata de una obra de intensa emoción y de gran teatralidad, que de tener más aspiraciones el Sr. Vidal, hubiera alcanzado mayores vuelos y más ruido a éxito, con ser muy estimable el que alcanzó la noche del estreno.

La lucha interior que sostienen dos enamorados ha servido al conocido escritor D. Enrique Contreras y Camargo para componer una obra ininteresantísima, que con el título *El secreto*, se ha estrenado en el teatro Cómico, después de haber sido representada con éxito en algunos teatros de provincias. Aborda en *El secreto*, Enrique Contreras Camargo un honroso problema social, que resuelve muy humanamente y con la discreción propia de tan esclarecido escritor.

## Mario.

# Ayuntamiento de Salamanca

## CONTADURÍA

Obligaciones por obras de saneamiento.—Emisión de 1.º de Enero del año 1916.—Noveno sorteo.—15 de Mayo de 1922.

Botas extralidas.—Números 324, 104, 109, 95, 124, 257, 332, 53 y 65.

De esas que se amortizan.—Números 3.231 al 5.240 1.031 al 1.040, 1.081 al 1.090 981 al 990 1.231 al 1.240 2.861 al 2.870 3.311 al 3.320 521 al 530 y 641 a. 650.

Se necesita un maquinista, para la central de La Orbedá. Informar, Juan Martínez, en dicho pueblo. 8-1

ban, de Salamanca; al prestigioso médico José Pérez y al culto maestro Antonio Sánchez, de Boadilla; a Maximiliano, Nicolás y Andrés Bernal, de Peramato; a Victorino, Polo y Angel Pérez fabricantes de harina, de Los Aviles, y a José Sánchez Feicísimo Martín, Adrián Hernández y Honorio Zarza, de Muñoz.

Esta crónica la envío con algunos días de retraso por causas ajenas a mi voluntad y que no creo oportuno explicar.

Juan M. González Mateos.

Fuente de San Esteban, 12 de Mayo de 1922.

# LACRUZROJA

Soldados enfermos y heridos, so corridos en tránsito a su paso por Salamanca:

Miguel Valentín Méndez, regimiento La Victoria, núm. 76, con destino a Salmoral (Salamanca); fué hospitalizado en la Posta Sanitaria.

Luis Martínez, 6.º Zapadores, a Oviedo.

Manuel Díaz, Cádiz, a Santander. Lucio Regués, Zapadores minadores, a Oviedo.

Victoriano Dueso, Cádiz, a Santander.

Francisco Mariscal, 6.º Ingenieros Zapadores, a Oviedo.

Antonio Serrero, Ceuta, a Coruña. Juan Mureiro, 6.º Zapadores, a Oviedo.

Josquín Paredes, Segovia, a Valladolid.

Ramón Jallo Herrero, Andalucía, a Medina del Campo.

Mariano González Suárez, Ingenieros, Zapadores, a Oviedo.

Ventura Saiz Gómez, Cádiz, a Santander.

Saturio Rochi, Andalucía, a Santofía.

Eloy Remesal, Cádiz, a Santander.

Cándido Vazquez, Cazadores de Figueras, a Lugo.

Higinio Gómez Crespo, Cádiz, a Santander.

Faustino Blanco, 6.º Zapadores a Oviedo.

Antonio Rodríguez, Comandancia de Cádiz, a Coruña.

Cesáreo Quintero, Cazadores de Figueras, a Orense.

Jesús Sanabrie, 6.º Zapadores, a Oviedo.

Francisco Guerrero, Segovia, a Valladolid.

Felipe García, Cazadores de Figueras, a Tamames (Salamanca); fué hospitalizado en la Posta Sanitaria.

Eladio Salgado, Comandancia de Cádiz, a Orense.

La parte de fuerzas del batallón expedicionario de La Victoria, número 76, que estaban en Megareh, han regresado al campamento de Nuader, siendo desde allí destinadas a la posición de Rosba el-Gozal, donde actualmente se encuentran.

El resto, que es el mayor número de ellas, continúan disgregadas en los mismos destacamentos de que hace tiempo formaban parte, desde hasta el presente no se ha hecho movilización alguna.

Se espera comience la repatriación de las fuerzas de aquella zona, y que con los soldados de cuota, se tome una rápida providencia general, respecto a su licenciamiento.

# Sucesos locales

Mordido por un perro. En la Casa de Socorro fué curado ayer Antonio Prieto, de treinta y dos años de edad, el que fué mordido por un perro, causándole erosiones en la parte posterior de la pierna derecha.

Hace unos días que las mordeduras de perros se suceden con gran frecuencia, sin que las autoridades, a pesar de haberse autorizado un bando declarando la rabia, hayan llevado a cabo una campaña eficaz para dar fin de los perros vagabundos que, en gran número, pueblan nuestras calles.

# De Lumbrales

La estudiantina de Oporto.—La feria de San Isidro.

Noticioso este vecindario de que en el tren correo de la tarde de ayer, para ir a esta estación la estudiantina de Oporto, compuesta de más de doscientos estudiantes, subió aquí a tributarle un cariñoso saludo, no obstante la torrencial lluvia y la tormentosa nube de granizo.

Tales muestras de simpatía fueron debidas a que en Oporto tiene su residencia el Excmo. Sr. Conde de Lumbrales, D. Juan Pinto Bartol, para quien esta villa es deudora de eterno agradecimiento, aparte de los lazos que nos unen con el vecino reino de Portugal, con el que a diario estamos en contacto y en cordialísimas relaciones.

También esta villa tenía que corresponder a la ciudad de Oporto con las atenciones que dispensó a los que de aquí asistimos al último congreso del Turismo, de donde tragamos gratísimos e imborrables recuerdos.

En el andén de la estación se habían colocado previamente lujosas y artísticas banderas de los dos naciones amigas, las que simbolizan el escudo de la casa condal y la de Lumbrales, blanca y pura como el corazón de sus hijos.

Con una hora de retraso entró el tren en agujas, desbordándose el entusiasmo de los estudiantes que agitaban sus capas desde las ventanillas. Los cohetes atronaron el espacio, rompiendo a tocar la banda de música de Ciudad-Rodrigo, confundiendo los vitores y aclamaciones de unos y otros para las dos naciones, para la estudiantina y para el pueblo de Lumbrales, siendo unos momentos de verdadero y delirante entusiasmo.

Una numerosa comisión de estudiantes descendió del tren, para ser presentada a las autoridades de esta villa, comisión que llevaba la bandera de la estudiantina de gran valor artístico, y en la que colocó el joven de esta don José Galván, sobrino del señor conde, una encantadora rosa artificial, de la que pendían cintas de raso, en las que se hallaba bordada la dedicatoria de éste en la estudiantina, rosa que, juntamente con la bandera, será paseada por Madrid, a donde los estudiantes se encaminaban con motivo de las actuales fiestas del centenario de San Isidro.

Al arrancar de nuevo el tren, volvió a repetirse las muestras de entusiasmo, siendo tan breves los minutos de parada, que el orfeón lumbralense no pudo obsequiar a los excursionistas, partiendo éstos pesarosos de dejar tan pronto a tan cariñoso pueblo, que ni tiempo les dio para admirar las caras bonitas de las hijas de Lumbrales.

Con la benéfica y abundante lluvia de dos días ha vuelto a renacer la vida de los campos, que presentan ya una vegetación exuberante, lo que contribuirá sin duda a que a la feria de San Isidro, que comenzará mañana, tenga gran importancia por los muchos ganados y compradores que han de concurrir.

Como festejos, se anuncian partidos de pelota, con premios por el Ayuntamiento; inauguración del teatro Liceo Nuevo, con la representación del granioso drama de Echegaray, *Mancha que limpia*; bailes de música en el teatro Moderno por la banda Mirobrigense, y otros animadísimo en el salón de La Amistad y Bar Lumbralense.

Lumbrales 14 Mayo de 1922.—Chico.

## Junta de Gabriel y Galán

El alcalde de Valladolid contesta al telegrama que la Junta dirigió a la terminación del puente en homenaje a D. Federico Santander, en la forma siguiente:

«Agradecido telegrama reitero esa noble ciudad hermana sentimientos de gratitud nombre Valladolid, haciendo votos fraternal unión de ambas ciudades castellanas. Alcalde, Martínez Cabezas.»

¡Estoy en la gloria! ¡Que buena es la leche de Nestlé!

MUESTRAS Y FOLLETOS GRATIS A QUIEN LO SOLICITE DE LA SOCIEDAD «NESTLÉ», GRAN VIA LAYETA NA, 41, BARCELONA mt.

### Salón de modas

SOMBREROS PARA SEÑORAS Y NIÑAS

Se necesitan oficiales.

Plaza Mayor, núm. 15, pral. SALAMANCA m. f.

Automóvil. Se vende un automóvil vil nuevo, de cuatro asientos, elegante carrocería, doble motor, alumbrado eléctrico, a toda prueba. Lo formarán, Foza Amarillo, 9, duplicado.

# NOTICIAS

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Vicente Hernández Jiménez, José García Corona, Antonia Romo Moreno y Teresa Crespo González.

Defunciones: Cleto Curto Moreno.

## DENTISTA LUDEÑA

Trabaja con todos los adelantos modernos Plaza Mayor, 20, principal, Salamanca. m. f.

## Dr. Joaquín de Prada,

ha trasladado su domicilio y consulta a la calle de Ramos del Manzano, número 7, principal. 10 a 5

## DR. JOSE GOMEZ DIEZ

MEDICO OCUListA Plaza Mayor núm. 16 (entrada por la Lonja de la Cárcel). Consulta diaria de once a una y de tres a cinco mt. y v.

Ayer recibió las aguas bautismales, en la parroquia de Sancti-Spiritus, imponiéndose el nombre de Luisa, la hija de D. Manuel Meiero y D.ª Honorata Sánchez.

Fueron padrinos D. Millán Martín y D.ª Luisa González.

## ZOTAL

El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas. Venta, farmacias y droguerías. mt y v.

## DR. SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo. DOCTOR RIESCO, 25. Consulta: de ONCE a DOS. Recibe avisos, fuera de las horas de consulta, en su domicilio particular, Zamora, 41 y 43. mt. y v.

## Inauguración de un juego de pelota.

En los días 4 y 5 del próximo Junio, se inaugurará el nuevo juego de pelota de Pedroñilo el Ralo adjudicando se tres premios a los pelotaris que, a juicio del Jurado, resulten más competentes.

## SERAFIN GIL

MEDICO DENTISTA Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis.

DOCTOR RIESCO, 12 y 14, 2.º

## EMILIA COBIELLA

CORSETERA PASEO DE LAS CARMELITAS, 23 5 a 5

Ayer no celebró sesión el Ayuntamiento por falta de número de señores concejales.

La subsidiaria tendrá lugar el jueves.

## DR. QUINTANA

MEDICO-DENTISTA Especialidad en enfermedades de la boca. Últimos adelantos en aparatos protésicos. Extracciones sin dolor. García Barrado, 24, 2.º. Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.

## Doctor EMILIO FIRMAT

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA Plaza Mayor, 35, segundo.

## DOCTOR JOSÉ CARLOS HERRERA

Catedrático de partos de la Facultad de Medicina. Especialidad: Partos y Ginecología. Plaza Mayor, 36, 2.º. Teléfono, 206.

En los exámenes recientemente celebrados en la Escuela de Bellas Artes de San Eloy ha obtenido la honrosa calificación de sobresaliente, y el premio después de brillantes ejercicios de composición, en la asignatura de dibujo de figura, el inteligente alumno de 2.º segundo curso, don Casimiro Sarasola, hijo del digno funcionario de la compañía de M. C. F. S. Sr. Sarasola.

Reciba nuestra enhorabuena por tan señalada distinción.

## PIANOS Casa DE-BERNARDI

Pérez Puñol, 5 y 7.—SALAMANCA

Gran surtido de piezas de música y estudios, y rollos para pianolas.

Pianos, pianolas y demás instrumentos similares de las mejores marcas garantizadas, a precios sin competencia.

Reparaciones y afinaciones. Pianos de Manubrio a precio de fábrica, y se marcan el índice con música nueva.

Arcones, violines y demás instrumentos de cuerda y accesorios.

## Enfermedades de la vista

Clinica de los doctores Alonso y Salcedo

Plaza de la Libertad, número 9.—Salamanca. Consulta: de ONCE a UNA. —2

## Dr. F. L. MUELLEDES

JEFE DEL DISPENSARIO ANTI-VENEREO SIFILITICO SIFILIS, PIEL, URINARIAS, Ultramicroscopia y Wasserman (Diagnóstico de la sífilis), Sibilarsalvarsán y Trepo (tratamiento). Uretrosocopia, etc.

CALLE DE VARILLAS, NUM. 22

## BL 606 Y EL 914

los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acuña, con treinta y cuatro años de práctica.

Consulta: de once a una y de cinco a nueve

# SERVICIO TELEGRAFICO

## MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

Informaciones de esta madrugada

# La repatriación de tropas

El orfeón portugués en Madrid. § La pacificación en la zona ocupada. § El ministro de la Guerra a Marruecos? § Los conflictos obreros de Bilbao y Asturias. § Varios sucesos en provincias. § Extranjero: Organización de la flota aérea bolchevista. § Otros despachos.

## Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana

Madrid, 16.

## NOTICIAS VARIAS

### El primer concierto del Orfeón portugués.—Gran entusiasmo.

En el teatro Español se celebró ayer tarde el primer concierto del Orfeón portugués, viéndose el teatro lleno de numerosas personalidades. Los orfeonistas ejecutaron la «Marcha Real» y les himnos portugués y el académico.

Luego ejecutaron un variado programa, repitiéndose todos los números en medio de un gran entusiasmo.

El exdirector de primera enseñanza, Sr. Gascón y Marín, pronunció el discurso de salutación a los portugueses, encareciendo la necesidad de estrechar los lazos de unión entre España y Portugal.

## Las operaciones de Marruecos.

### Telegrama oficial.—Regreso del general Berenguer a Tetuán.

El alto comisario, desde Tetuán, a las 21,10 del día de hoy, dice a este ministerio lo siguiente:

Acabo de regresar a Tetuán. En el zoco El Jemís, ha quedado al frente de las fuerzas de Ceuta y Tetuán el general Marzo, y en Vivae Dexier Chon, las de Larache, con el general Sanjurjo.

Con ambos generales estoy en constante comunicación telefónica. Mañana pensaba que se hiciera un acto de presencia sobre las cabilas de Sumata, donde aún existen algunos focos de rebelión, por las fuerzas del general Marzo, mientras las de Larache regresaban a su campamento de Meserach, remontando el valle de Tlatza de Beni Isaf, pero el mal tiempo obliga a aplazar hasta pasado mañana lo proyectado.

Organización de la zona ocupada.—Jefe rebelde, muerto.

Hoy se ha trabajado con gran actividad en la organización de la zona recién ocupada.

En el territorio de Larache se desplega gran actividad en los servicios de obras públicas.

Ayer, en dicho territorio, fueron atacados los servicios de protección de la aguada y la posición de Semma, siendo rechazada la agresión por fuerzas de la policía y de la harca amiga, que recogieron un muerto enemigo que, según confidencias, es el jefe de Dar Larmut.

En Melilla, sin novedad, incluso también en el Peñón.

En Alhucemas sólo se registró algún fuego de fusil.

## MELILLA

### Repatriación de fuerzas.—Comisión del Estado Mayor, a Alhucemas.—Hallazgo de más cadáveres.

Zarparon con dirección a la península, a bordo de los vapores «Roma», «Miguel Sorolla» y «Puchols», el cuarto ligero, para Granada; los batallones de la Corona, para Almería, y una compañía de Intendencia, para Madrid.

La comisión de la colonia española de Orán ha regresado al punto de su destino.

Ha marchado el «Recalde», en comisión de servicio, con oficiales del Estado Mayor Central, los cuales van a Alhucemas en comisión y con objeto de visitar la plaza.

El temporal ha derribado varios postes de telégrafos en Timayant, quedando incomunicado con Dar Qudbani.

En Mórmar han sido encontrados cinco cadáveres, pertenecientes al regimiento de Melilla, los cuales no pudieron ser identificados.

Inmediatamente se les dió cristiana sepultura.

Esperando al ministro de la Guerra.—Grupos rebeldes dispersados.

Se asegura que en breve visitarán este territorio el ministro de la Guerra, general Olaguer y el jefe del Estado Mayor Central general Aizpuru.

La batería de Tuguntz ha dispersado unos grupos rebeldes que intentaron aproximarse a la posición.

## Soldados heridos.

Al explotar un fusil mauser en el campamento de Batel, resultaron heridos los soldados Antonio España y Eugenio Carpio.

## TETUAN

### El general Berenguer, felicita-dísimo.

A las cinco de la tarde llegó a esta plaza el alto comisario, general Berenguer, dispensándosele un grandioso recibimiento.

Fué muy felicitado por el éxito de las recientes operaciones.

## Provincias.

### BADAJOS

#### Agasejos al batallón de Castilla.—Llegada del general Cavalcanti.—Los bandos políticos.

La Corporación municipal ha obsequiado con un rancho extraordinario al batallón expedicionario del regimiento de Castilla.

Hoy se obsequiará con un banquete a la oficialidad.

—Ha llegado a esta capital el general Cavalcanti.

—En el pueblo de Codosera se han desarrollado hoy graves sucesos por resentimientos políticos, pues el pueblo está dividido en dos bandos.

Durante más de media hora sostuvieron un nutrido tiroteo, del que resultaron varias víctimas, aunque no se tienen más detalles.

A este término municipal han marchado algunas fuerzas de la benemérita con objeto de evitar estos disturbios.

## ZARAGOZA

### Huelga en los talleres de Escoriaza.—La langosta.

Hoy ha terminado el plazo concedido a los obreros de los talleres de Escoriaza, para la aceptación de las nuevas bases del trabajo, las cuales fueron rechazadas, creyéndose que mañana se declararían en huelga.

Las autoridades han visitado la zona inmediata a la capital que está invadida por la langosta, causando una dolorosa impresión.

Se ha dirigido un telegrama al jefe del Gobierno, demandando auxilios económicos.

## MALAGA

### Comerciante detenido por incendiario.—Atraco a un cobrador de contribuciones.—Aterrizaje de un aeroplano correo.

En Benaví, un incendio ha destruido varias hectáreas de arbolado, ignorándose las causas de este accidente.

—El Juzgado que entiende en el incendio de los almacenes de madera establecidos en la calle de Calvo, ha procesado a su dueño Luis Barceló.

—A la puerta del Banco de España, fué atracado el cobrador de contribuciones, Antonio Molina.

Los ladrones le arrojaron al suelo, quitándole la cartera que llevaba, que contenía 2.000 pesetas, dándose luego a la fuga.

—En Fuengirola aterrizó, con graves averías en el motor, un aeroplano correo, de los que hacen el servicio de Toulouse a Rabat.

Tanto los aviadores, como los pasajeros, resultaron ilesos.

## HUESCA

### El Obispo a Roma.

Con objeto de cumplimentar al Papa, ha marchado a la ciudad eterna el Prelado de esta diócesis.

## FERROL

### Guardacostas, al Peñón y a Alhucemas.

Han marchado con dirección a Alhucemas los guardacostas «Larache» y «Tetuán», recientemente adquiridos por el Gobierno en el extranjero.

Estos vapores van a prestar vigilancia en las costas del Peñón y de Alhucemas.

## BARCELONA

### Una denuncia sobre la ejecución de los reos de Sabadell.

Se asegura que el presidente de la Audiencia ha recibido una denuncia relacionada con el asesinato del patrono Jenny, y a consecuencia del cual fueron ejecutados hace unos días, Martín Martín y Victorio Sabater.

Se dice que la denuncia la han formulado algunas mujeres de Sabadell, las cuales vieron a un individuo muy relacionado con los ajusticiados arrojar unas armas pocos días después de cometerse el crimen.

El Juzgado mantiene una gran reserva, y está realizando determinadas diligencias para comprobar la denuncia.

## CADIZ

### Salida de barcos.—El cadáver del capitán D. Luis Corro.

Terminada la reparación del trasatlántico «Legazpi», marchará mañana a Funchal, con objeto de recoger a la exemperatriz Zita y a sus hijos.

Después de reparar las averías que sufrió en alta mar, ha marchado a Veracruz, Habana y Nueva York, el trasatlántico «Antonio López».

—Se espera la llegada del cadáver del capitán de regulares de Ceuta don Luis Corro Granadino.

Se trasladará inmediatamente a su pueblo natal, que es Ronda, donde le enterrarán.

También ha llegado el vapor «Marqués de Camps», que viene a recibir órdenes, creyéndose que se le destinará a traer las tropas que sean repatriadas de Larache y que desembarcarán en este puerto.

—Ha llegado la familia del capitán de regulares Sr. Corro Granadino, para esperar el cadáver.

## BILBAO

### Fábrica de armas destruida.—Los perjuicios.—Cierre de talleres.

Se ha confirmado la destrucción de la fábrica de armas de Guernica, ignorándose las causas del siniestro.

Los pabellones ardieron rápidamente, lográndose salvar la artillería y la pólvora.

Las pérdidas se calculan en pesetas 300.000.

Los gremios de hierros y metales han acordado cerrar los talleres y fábricas antes de mantener los actuales jornales.

Intento criminal, fracasado.

A la entrada del puente de Luñana, por el cual pasa el ferrocarril de Portugalete, se ha registrado un atentado criminal.

Los criminales habían esbozado un tornillón de la cerrazón de la aguja momentos antes de pasar el tren, que venía repleto de gente y marchaba a gran velocidad.

Un capitán de la guardia civil que había observado el atentado, marchó corriendo en dirección a la locomotora, logrando que el maquinista detuviese el convoy a tiempo.

De esta manera pudo ser evitada una verdadera catástrofe.

Se sospecha que los autores de este atentado salvaje, son los huelguistas de la Hidroeléctrica Heriberto.

## OVIEDO

### Rebaja del 20 por 100 de los jornales.—La huelga.

A las puertas de las minas se han fijado unos carteles anunciando que hoy comenzará el 20 por 100 de rebaja en los salarios.

Los obreros se han reunido nombrando un comité ejecutivo, el cual se reunió, adoptando acuerdos reservados.

Sábado, que han acordado plantear la huelga.

Creese que los socialistas no irán al paro.

El gobernador, ha concentrado

## VALENCIA

### La caja de previsión.

Con gran solemnidad se verificó la inauguración de la Caja de Previsión Social, asistiendo el subsecretario del ministerio del Trabajo y el general Marvá.

Se pronunciaron elocuentes discursos.

—En el teatro Apolo se celebrará una función con objeto de recaudar fondos para erigir un mausoleo al desgraciado Granero.

## LERIDA

### La ejecución de los reos.

A las once de la mañana entraron en capilla los reos Angela Ballester y Francisco Carre, los cuales habrán sido ya ejecutados.

## MAS DE ZARAGOZA

### Riña entre golfos.—Uno muerto

En Pereda, término municipal de Zuera, dos sujetos llamados Manuel Boasa y Juan, ambos golfos cuestionaron por un robo de alambre que habían efectuado.

Juan recibió un trenendo garrotazo en la cabeza, del cual quedó desvanecido.

Cuando éste volvió en sí, fué en busca del Manuel, matándole de un tiro.

## CASTELLON

### Descarrilamiento de un mercancías.—Muerte del guarda-freno.

En el kilómetro 108, descarriló un tren de mercancías, quedando fuera de la vía 18 vagones.

Resultó muerto el guarda-freno, Eduardo Vidal.

Se dice que hay algunos heridos. Los daños son de consideración.

## Extranjero.

### MOSCOU

#### La flota aérea bolchevista.

Ha llegado el general alemán Bamer para organizar la flota aérea bolchevique.

Se hará cargo de seis aviones adquiridos en Holanda, por los soviets.

### LONDRES

#### La Manchuria, independiente.

Comunican de la Manchuria que dicho territorio se ha proclamado independiente, separándose de China.

El nuevo Gobierno ha declarado que respetará los tratados.

### RIVERA

## EN EL ARAHAL

### El mercado de ganados

Ayer se celebró en el Arabal del Puente, la feria mensual de ganados que se vió muy concurrida, especialmente en el vacuno.

Las transacciones concertadas en todos ellos, fueron muy limitadas, cotizándose a los siguientes precios: Vacuno para el sacrificio: ternes ras, de 35 a 30 pesetas arroba; toros, de 34 a 33; vacas, de 32 a 33; y bueyes, de 30 a 31.

Ganado cerdo para la vida: de seis meses, de